

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ
АКАДЕМИК ЗҰЛҚАРНАЙ АЛДАМЖАР АТЫНДАҒЫ
ҚОСТАНАЙ ӘЛЕУМЕТТІК-ТЕХНИКАЛЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ



Академик Зұлқарнай Алдамжар атындағы
Қостанай әлеуметтік-техникалық
университеті студенттері мен
магистранттары ғылыми жұмыстарының

ЖИНАҒЫ

СБОРНИК

научных работ студентов и магистрантов
Костанайского социально-технического
университета имени
академика Зулхарнай Алдамжар

Қостанай-2012

Бермухамбетова К.У.	
Зачем нужна система НАССР производителям и потребителям?.....	78
Берсагурова З.С.	
Местное самоуправление в Республике Казахстан.....	82
Берсагурова М.С.	
Национальная экономическая безопасность и проблемы её обеспечения в Республике Казахстан в условиях глобализации мировой экономики.....	85
Бойко А.В.	
Мировая теория и практика развития скоростных железных дорог.....	87
Виниченко Н.А.	
Сущностная характеристика моды как общественно-исторического явления.....	92
Воротынцева Н.В.	
Изучение роли инновационной технологии обучения в системе школьного географического образования и воспитания учащихся.....	94
Гаврилюк Д.Г.	
Основные задачи разработки базы данных «Автосалон».....	96
Горкоев А.Б.	
Механизм государства.....	98
Давлетшина А.Р.	
Проблемы железнодорожного транспорта (на примере Казахстана и России).....	102
Дерипсалдыков Е.Е.	
Инновации - источник удовлетворения общественных потребностей.....	105
Джумалиев В.А.	
Правовое положение лиц, отбывающих наказание.....	110
Дзядзина Е.А.	
Анализ финансового состояния деятельности организации на примере АО «ЦНЗМО».....	115
Дроздова О.В.	
Компетентности в учебном процессе.....	119
Дулатов Б. К.	
Академик Зулкарнай Алдамжар и его кандидатская диссертация по историографии.....	122
Ержанов К.А.	
Система и виды преступлений в сфере экономической деятельности.....	127
Ешмухамбетова Б.	
Особенности перевода официально-деловой документации.....	133
Жайлибаева Д.Г.	
Теоретические основы становления и развития зернового рынка.....	135
Жакваев О.Б.	
Экономические аспекты инвестиций и инвестиционной деятельности..	139
Жаксыбай А.Б.	
Анализ и современное состояние миграции в Республике Казахстан.....	144

Литература

1. Государственный общеобязательный стандарт 12-летнего образования – Астана, 2007.
2. Республиканский научно-методический и информационно - методический журнал - Астана, №10, 2009.
3. Оксюкевич Т.В. Развитие компетенций учащиеся через новый подход к оцениванию // Физика в школе – 2009 г., №5.

Академик Зулкарнай Алдамжар и его кандидатская диссертация по историографии

*Дулатов Б. К, 2 курс, магистрант,
Костанайский государственный педагогический институт*

Известному государственному и общественному деятелю Республики Казахстан, доктору исторических наук, академику Зулкарнаю Алдамжаровичу Алдамжару в этом году исполняется 75 лет со дня его рождения. Алдамжар Зулкарнай Алдамжарович родился 5 декабря 1937 года в поселке Сарайчик Махамбетского района Атырауской (бывшей Гурьевской) области. Его жизнь и деятельность широко освещена на страницах областных и городских периодических изданиях, все его достижения в области образования освещались в СМИ. Однако существует такая проблема, что вся информация порой однотипна, как будто написана по стандарту: родился, учился, работал... Все вкратце, с перечислением фактов и данных из биографии. Но оказалось что в семейных архивах много полезной информации, которые могут подробнее осветить жизнь и деятельность человека, сыгравшего большую роль в системе образования и науки нашей области.

В данной статье хотелось бы раскрыть вопросы становления Зулкарная Алдамжара как ученого, а именно его обучение в аспирантуре и защита кандидатской диссертации по историографии Казахстана. Историография - это вспомогательная историческая дисциплина, изучающая историю исторической науки. Историография проверяет, насколько верно применяется научный метод при написании исторической работы, акцентируя внимание на авторе, его источниках, отделении фактов от интерпретации, а также на стилистике, авторских пристрастиях и на том, для какой аудитории написана им данная работа в области истории. Именно данной областью исторической науки решил заняться Зулкарнай Алдамжар.

После окончания в 1962 году с отличием исторического факультета Казахского государственного университета им. С.М. Кирова возвращается в Гурьев (ныне г. Атырау), С первого августа 1962 года он приступает к работе преподавателем. Уже через год в сентябре 1963 года был переведен

на должность заведующего кафедрой истории. 22 марта 1965 года Совет института тайным голосованием избрал его на должность декана историко-филологического факультета. Вот как характеризует своего коллегу ректор Гурьевского педагогического института С.Д. Дуймагамбетова: «За время работы в вузе в указанный период тов. Алдамжаров З. проявил себя хорошо подготовленным специалистом, читая лекции и проводя занятия на высоком идейно-теоретическом и научно-методическом уровне. В период работы заведующим кафедрой он умело направлял работу преподавателей, систематически контролируя ее, постоянно работая в области методики и повышения квалификации членов кафедры. Как декан факультета он проявил большие организаторские способности, систематически работая над вопросами повышения успеваемости, укрепления дисциплины. В 1967 году тов. Алдамжаров З., как имеющий способности к научно-исследовательской работе, был направлен в целевую аспирантуру при Институте истории, археологии и этнографии АН КазССР, которую окончил в 1970 году...».

[1. Характеристика ректора Гурьевского педагогического института Дуймагамбетовой С.Д.].

Таким образом, в 1967-1970 гг. Зулкарнай Алдамжар обучался в аспирантуре Института истории, археологии и этнографии им. Ш. Уалиханова Академии Наук Казахской ССР. Научным руководителем был назначен доктор исторических наук, профессор, Григорий Федорович Дахшлейгер, совместно с которым вскоре была утверждена тема кандидатской диссертации Зулкарнай Алдамжара «Проблемы истории социалистической революции в Казахстане в советской историографии (Октябрь 1917 – 1940 гг.)». Вот какую оценку дал в своем отзыве Г.Ф. Дахшлейгер своему подопечному по окончанию аспирантуры, в 1970 году: «Аспирант проявил себя трудолюбивым и добросовестным работником, он в срок сдал экзамены кандидатского минимума и представил в срок основной текст диссертации по историографии истории Октябрьской революций в Казахстане (в период становления исторической науки). Темы по историографии, как известно, очень трудны. И все же аспирант сумел основные проблемы правильно решить, дать текст, опубликовать статью в «Известия АН КазССР». [1. Отзыв научного руководителя, д.и.н. Дахшлейгера Г.Ф.].

Защитить кандидатскую диссертацию в то время, тем более историкам, да и по историографии было сложным. Требовалось отличное знание истории исторической науки, ознакомиться с мнением различных историков, рассмотреть различные взгляды на одни и те же вопросы истории. Автореферат и рукопись диссертации подвергали тщательной критике, такие крупные ученые как Р.Б. Сулейменов, И.М. Разгон, В.М. Селунская, Б.В. Лунин, Н. Алексеенко, М. Асылбеков, А. Елагин и др. Кропотливый труд продолжался до марта 1975 года, когда окончательно состоялась защита кандидатской диссертации.

На заседании Ученого Совета по историческим наукам при отделении общественных наук АН Казахской ССР, под председательством академика А. Нусупбекова, 15 ноября 1974 года официальными оппонентами были утверждены доктор исторических наук Р.Б. Сулейменов и кандидат исторических наук А.С. Такенов. [1. Протокол заседания Ученого Совета от 15 ноября 1974 года].

Актуальность изучения данной диссертации отметил доктор исторических наук, заведующий отделом истории культуры Советского Казахстана Института истории, археологии и этнографии Академии Наук Казахской ССР Рамазан Бимашевич Сулейменов: «Историография – это свидетельство зрелости исторической науки, признак того, что последняя вступила в период самопознания, когда возникает необходимость критически осмыслить пройденный путь, сопоставить опыт прошлого с достижениями настоящего и на этой основе определить задачи дальнейшей работы над углублением наших исторических знаний. Успешное развитие подлинно научной историографии, однако, не есть лишь автоматическое следствие успехов самой исторической науки, оно определяется уровнем и творческой активностью специалистов этой методологической отрасли исторического познания». [1. Отзыв оппонента Сулейменова Р.Б. на автореферат З.Алдамжара].

Кроме этого Р.Б. Сулейменов отметил малоизученность данной проблемы, новизну этих исследований, недостаточную разработанность этой проблемы. «Отмечая сегодня, в связи с обсуждением очередной диссертации по историографии Казахстана, факт утверждения в республике новой важной отрасли истории, нельзя не сказать о том, что эта отрасль у нас еще очень и очень молода, что в ней еще много пробелов, не изученных и даже не поставленных проблем, что специалистов по историографии Казахстана еще крайне мало. [1. Отзыв оппонента Сулейменова Р.Б. на автореферат З.Алдамжара].

Очень живым и эмоциональным можно назвать отзыв заслуженного деятеля науки Узбекской ССР, заведующего сектором историографии Института истории Академии Наук Узбекской ССР, доктора исторических наук, профессора Бориса Владимировича Лунина. Вот как он прокомментировал автореферат кандидатской диссертации: «Крайне отрадно наблюдать все большее оживление историографических исследований в республиках советского Востока, в том числе в Казахстане.

Я стараюсь внимательно следить за новинками историографической литературы по Казахстану и, естественно, не мог обойти вниманием автореферат упомянутой выше работы З.А. Алдамжарова.

Считаю долгом отметить, что автореферат в целом оставляет весьма благоприятное впечатление. Из его текста явствует, что диссертантом осуществлена большая и вдумчивая работа при наличии определенной историографической зрелости.

Правда, начальные страницы диссертации и изложение содержания введения и первого раздела главы I более или менее общие и призваны не

столько обогатить чем-либо науку, сколько (по-своему это закономерно), свидетельствовать об уровне теоретической подготовки и эрудиции соискателя. Однако уже изложение второго раздела главы I и всех разделов глав II и III свидетельствует о наличии в диссертации весьма ценных в историографическом плане данных и сведений о создании научных учреждений и кадров историков в начальный период существования советского Казахстана...». [1. Отзыв заведующего сектором историографии Института истории Академии Наук Узбекской ССР, доктора исторических наук, профессора Б.В. Лунина на автореферат З.Алдамжара].

Кроме этого Б.В. Лунин указывает на наличие приводимых в диссертации источников: «Судя по автореферату, диссертант привлек здесь к делу обширный фактический материал, в том числе малоизвестный... в памяти читателя воскрешается забытая или малоизвестная в наши дни литература, анализируется обширная группа таких своеобразных источников как мемуары». [1. Отзыв заведующего сектором историографии Института истории Академии Наук Узбекской ССР, доктора исторических наук, профессора Б.В. Лунина на автореферат З.Алдамжара].

В целом, подводя итог, рецензент положительно отзывается о работе: «Автореферат говорит в пользу соискателя и тем, что даже в пределах сопровождающего его научного аппарата указана довольно многочисленная литература вопроса, надо думать добротной изученной и критически осмысленной диссертантом». [1. Отзыв заведующего сектором историографии Института истории Академии Наук Узбекской ССР, доктора исторических наук, профессора Б.В. Лунина на автореферат З.Алдамжара].

Защита кандидатской диссертации прошла 14 марта 1975 года при заседании Ученого Совета по историческим наукам при Отделении общественных наук Академии наук Казахской ССР, в городе Алматы (Алма-Ата). Председателем Ученого Совета был академик АН КазССР, доктор исторических наук, профессор А.Н. Нусупбеков, всего присутствовало на защите 18 человек. Помимо научного руководителя и официальных оппонентов, присутствовали: доктор исторических наук М.К. Козыбаев, Б.С. Сулейменов, Т.Б. Балакаев, К.Н. Нурпеисов, Г.А. Абишев, С.М. Кенжебаев, кандидаты исторических наук Х.Б. Бисенов, А.С. Елагин. и др. [1. Протокол заседания Ученого Совета от 14 марта 1975 года].

В своем выступлении З. Алдамжар кратко поведал о содержании своей исследовательской работы, актуальности избранной темы, ее недостаточной изученности, рассказал о целях и задачах, которые он решал в ходе своих научных изысканий, обоснованно доказывал избранные хронологические рамки. В частности выступая с докладом, он указывал следующее: «Исследование темы и тем самым исторической литературы осуществлено в хронологических рамках – октябрь 1917-1940

т., т.е. в рамках этапа становления исторической науки в Казахстане, наименее изученного в историографическом аспекте...

В настоящее время преобладает мнение (хотя и есть возражения), согласно которому периодизация казахстанской историографии «в основном совпадает с периодизацией науки в СССР в целом», и в качестве первого этапа ее развития выделяют период от Октября до середины 30-х годов. Принимая во внимание эти соображения все же, как нам представляется, несколько их уточнить и развить. В частности, в диссертации высказывается мысль о том, что по характеру организации исторических исследований, уровню публикаций, кругу изучавшихся вопросов и использованных источников историю изучения процесса установления и упрочнения Советской власти в Казахстане можно выделить этап с октября 1917 до конца 20-х годов. Как известно и уже общепринято в науке, в центре страны этот период охватывал 1917-1923 годы. И то, что в казахстанской историографии он был шире во времени, обуславливалось тем, что на процесс становления исторической науки существенно повлияли такие факторы, как социально-экономическая и культурная отсталость, отсутствие в республике в первые годы Советской власти научно-исследовательских учреждений, вузов, ограниченность возможностей исследовательских обществ, музеев, библиотек, архивов, крайняя малочисленность кадров историков и их недостаточный профессиональный опыт... Представляется также целесообразным отметить, что очевидно, вряд ли необходимо выделять середину 30-х годов, как рубеж в развитии казахстанской историографии, ибо статьи и работы второй половины 30-х годов трудно отделить от публикаций первой половины. Они закрепляли, как бы подводили итог того, что было достигнуто, в частности, в казахстанской историографии...» [1. Текст доклада З.Алдамжара на выступлении].

В своей исследовательской работе З. Алдамжар ссылается на такие фундаментальные труды того времени как многотомные «История КПСС» и «История СССР», отмечает вклад таких ученых как, академик И.И. Минц, ученых Москвы, Ленинграда, республик Средней Азии Е.Н. Городецкого, А.Г. Черных, М.П. Кима, М.И. Куличенко, Д.А. Чугаева, Л.В. Ивановой, Г.Д. Алексеевой, К.А. Гафуровой, С. Раджабова, В.П. Шерстобитова, Х.Т. Турсунова, Х. Иноятова, Р.Х. Абдушукурова и других.

Изучая проблемы историографии З. Алдамжар внимательно изучал труды видных ученых, специально занимавшиеся данным вопросом, академиков С.Н. Покровского, А.Н. Нусупбекова, С. Зиманова, член-корреспондент АН Казахской ССР С.Б. Бейсембаева, Т. Елеуова, П.М. Пахмурного, С. Кенжебаева, К. Нурпеисова, Н. Кийкбаева, А.С. Елагина, Б.С. Сулейменова, П.Г. Галузо, А.Б. Турсунбаева, Ф. Маликова, монографии А. Канапина, Р. Сулейменова, К. Бекхожина.

После выступления Зулкарная Алдамжара слово также взял известный академик, уроженец нашей Костанайской области, доктор исторических наук, профессор Манаш Кабашевич Козыбаев. Вот как были

зафиксировано в протоколе мнение М.К. Козыбаева: «Как здесь справедливо отмечали, в Казахстане историография как наука отрасль исторической науки, по существу на стадии зарождения, становления. За исключением двух книг Г.Ф. Дахшлейгера и нескольких диссертаций, написанных под его руководством, мы пока ничего не имеем. Между тем, настало пора разобраться в своем хозяйстве – исторической науке – и создать историографические исследования по отдельным проблемам, пора перейти к их исследованию. В этом смысле работа З.Алдамжарова, надо сказать, очень актуальна».

Манаш Кабашевич Козыбаев дает высокую оценку З. Алдамжару как молодому ученому. Вот как охарактеризовал работу молодого диссертанта на защите кандидатской работы: «Когда я начал читать его автореферат, то сначала подумал, вряд ли может взяться молодой аспирант за такую сложную тему. Сегодня, ознакомившись с рефератом и прослушав его выступление, рад, что это зрелый, сложившийся исследователь» [1. Протокол заседания Ученого Совета от 14 марта 1975 года].

После выступления оппонентов, перед членами Ученого совета была задача проголосовать за присуждение ученой степени кандидата исторических наук. Для подсчета голосов была назначена счетная комиссия, в состав которой вошли доктора исторических наук М.К. Козыбаев, Г.А. Абишев и С.М. Кенжебаев. За присуждение ученой степени кандидата исторических наук проголосовали все 18 человек, членов Ученого Совета по историческим наукам при Отделении общественных наук АН Казахской ССР. 26 ноября 1975 года коллегия высшей аттестационной комиссии (ВАК) постановила Зулкарнаю Алдамжару выдать диплом кандидата исторических наук [1. Решение Совета Отделения общественных наук АН Казахской ССР от 14 марта 1975 года].

Это событие было в числе первых, и наиболее важных в жизни Зулкарная Алдамжара, в его становлении как историка, ученого, историографа, человека.

Литература

1. Источники из личного архива семьи академика Зулкарная Алдамжара.

Система и виды преступлений в сфере экономической деятельности

Ержанов К.А., 4 курс, специальность «Юриспруденция»

Социальная опасность преступлений в сфере экономической деятельности определяется негативными тенденциями, присущими экономической преступности на современном этапе. К их числу, прежде всего, необходимо отнести: 1) степень ее распространённости: большинство совершаемых в стране преступлений являются